



Рецепта за свършенство няма, обичат да казват мъдрите побелели глави, независимо
коя е

философската им тра



силата на природата

вдъхновението е способно да преобрази човека в творец и може би точно затова то придобива

А Боян Магът говореше :

- Не се бойте, братя мои! Не се бойте: - за Христа нищо не е страшно! – Та един ли е само погина

- Ала грейте в себе си жад за подвиг – и чудо ще порасте в сърцето ви! Погледнете вселената :

- Ала пред големия пожар блести златно изваяние – и скъпи камъни покриват одеждите му, а н

-...Там ще намерите вси наслади. Трапезите на Греха са накитени със скъпоценни украшения – н

- Ако сещате слаби нозете си – и ако вашият поглед криви към вчерашните дни на щастието , ко

...А те лежеха пред него на студените камъни, - опрели чела о земята, - и мнозина се разплакаха.
Николай Райнов, „Цар Петър” от „Книга за Царете”, издателство Стоян Атанасов, София, 1918г



От първия брак на цар Симеон I с куманката Кубера се ражда първородният син Михаил, който

Следващата царица, арменката Мариам, е сестра на ичиргу боила Кеворк Сурсупал, известен в

Най-големият е Петър, който след неговата смърт пряко волята си е качен на трона.

Вторият, Иван, избира пътя на пустинничеството в полите на Рила планина. Това твърдение е в

Съществуват обаче доказателства, които потвърждават, че между цар Петър и Иван Рилски е

Мнение от форума:

Вече споменах, че има два извора със сведения за Боян като син на Симеон от втория му брак, т

Всъщност популярното име на Боян от византийските извори е Вениамин, а Боян е наречен от п

Симеон Логотет и продължителят на хрониката на Теофан пишат едно и също с малка разлика

"Той /Симеон/ поставил за владетел сина си Петър, когото имал от втората си жена, сестрата на

На последното изречение не се обръща внимание, но според мен това показва известен опит на

Всички случили в Бъл

ладия български при



сравняван със собствения му баща. Когато след убийството на Симеон Боян незабавно е отзова

Първият човек, спечелен за тази кауза, е самият български патриарх Стефан. Макар и в напред

Като начало на зараждането на робополството се приеда 1920 те учители са ръкоположени нег

На това знаменателно за България, Европа и целия свят събитие Боян Магът (това ще бъде ве

През 929 г. високообр



пископ Василий Визан

ученикът му Марк Средецки. Неговите пътища често се пресичат с тези на неуморния доростол

Една от най-ярките фигури сред тази блестяща плеяда е Симеон Антипа - гениален иконописец

Началото на това неоченимо национално богатство поставя самият Боян Магът, който още през

Списъкът от тези величави, но непознати ни българи, ще бъде непълен без споменаването на е

Цялата тази перфектно създадена структура се ръководи от самия Боян Магът, а негов незаме

Ситуацията в българския царски двор се усложнява. Цар Петър на няколко пъти иска да абдик

Седемнадесет от най-видните богомили са арестувани, упреknати във всички адови грехове и



измъчвани. Това се случва в отсъствието на Боян, който в този момент е далече от родината. Д

В Константинопол се възцарява императорът богомил Константин VII Порфирогенет. Той назна

Как трябва да тълкуваме и почитите, които същата тази църква отдава на всеки 28 март на са

Роман II, който през 960 г. наследява Константин VII, по нищо не прилича на своя баща. Неговат



първа грижа е да се отърве от обкръжението му. Сред първите жертви се оказват Андроник Т

След кратко и безчинно царуване, Роман на свой ред е свален. На престола се възкачва симпат

Планът на Никифор Фока успява - Светослав нахлува в Добруджа. Сред хилядите негови жерт

Друг любопитен, но незнаен исторически факт е, че богомили са били всички членове на семейс

По времето на тези репресии дългата ръка на ичиргу боила едва не сграбчва и самия Боян, но т

След още година и половина загива и последният от големите - Симеон Антипа. Той е изгорен на

Варта Корисян - Меонлина

Откъс от статия на сп. "Усури" бр. 7 - 2004 г.

* * * * _

"Мелхиседек" - Богомилски легенди

Живееше в онова време човек, силен по дух: името му — Мелхиседек, цар на правдата. Той царува.

Той бе жрец на Елохима отвеки.

А крепък бе духом Мелхиседек. И възлежаваше на гърдите Господни.

Той знаеше изтънко душата на човека и виждаше до един заслоните на сърцето: от погледа му.

Защото го знаеха, че е праведен и ведър духом. И боеха се от него, както човек се бои от свети.

Мълвяха шъпотом, че Мелхиседек знае езика на Небесните Войнства и приказва с тях. И по-чисто.

Издигна се духом до звездите небесни Мелхиседек — и по следите на Слънцето тръгна.

Всички знаеха, че той е Пазител на Тирса Господен и на Чашата Господня.

Когато Авраам, патриархът на Божия обет, се връщаше от победата над царете — срещна го Мелхиседек.

Защото бе победил.

И тогава изнесе Мелхиседек хляб и вино — и благослови, па даде на Авраама. —

И Авраам пи вино и яде хляб.

И каза Мелхиседек:

«Благословен Авраам от Елохима, от Върховния Бог, Който създаде Небе и Земя! — И благословен е името на Господния Бог.

Поверил е Йехова люде на Авраама — и той трябва да ги води.

Затова нека чуе словата на Вечния — и думите Му да разбере!

От жречеството иде учение, а от учението — съвет. Та два са образите на Божия Жрец: обич и съвет.

И двете са — едно.

От царуването иде взирание, а от взиранието — сплътяване. Та два са пътищата на Божия Жрец: царуване и взирание.

И двете са — едно.

Благословен — който разбира и осъществява! Като птица е волен в своя път и Всевишният го па

Иди си с мир!»

И замина си тогава Авраам при племето — и занесе в сърцето си трепета на чудната мъдрост, а

И разказа на всички от племето що бе видял и чул.

Та вредом се разсипа мълва за наставника в Тайните — и всекиго пърлеше жар да чуе Мелхисе

Защото измряха от буря, мълния и жад в пустинята.

. . .И дойдоха при Мелхиседека малцината — и замолиха го да ги поучи. А те бяха кръстени с ог

И стояха три деня в пещерите, за да преминат излитанията, преди да получат Тайните.

И отведе ги на третия ден Мелхиседек на Планината — и каза им:

«С чистота се гради Царството — и среброто трябва да стане злато. А сърцето — да се възпла

— Това е първото.

Три пътеки има чистотата. А трябва и трите да се изходят.

— Това е второто.

Когато изгладнее, лъвът не реве, ами алчно търси плячка. . . Бъдете като него!

— Това е третото.

И усеща лебедът, щом дойде време да мре. Тогава той запява и хубава е песента му. Защото пее

— Това е четвъртото.

Когато скорпионът се усети уловен, самин си забива жилото в своето тяло. И — умира самоволн

И тази смърт не носи скръб. И няма лъжа в нея, защото е волна смърт. Има у човека много неща

Но помнете, че на малцина е съдено да бъдат уловени. И щом не са, отровата на жилото им ще с

— Това е петото.

Навътре гледай, защото душата е ключ на вселената— и не виждаш ли в себе си, вън от себе си

И събуди ли се в тебе Огнената Змия, която съска и се върти на витло — пази се да те не ухапе

Ще заспи Змията — и пробуди ли се, покорна ще ти бъде.

— Това е шестото.

Научете Великото Изкуство: много са неговите пътища! От виждането се ражда образ. С остро

Изтръгни от себе си скрити съкровища — и стани път на Вечния! Преди да намериш Пътя, по те

С усилие се налучват пътища отвъд душата — но само тъй се постига волност. Все ръждиви ве

Надрастване на веригите трябва! Само тъй се стига до стъпало на пророк и посветен.

Само тъй се влиза в чертозите на Оногова, Който е станал едно с другите.

— Правете това, братя мои!

— Това е сетното.»

И когато мъжете, които бяха дошли да чуят, чуха — посвети ги Мелхиседек в Седемте Пътя на

— Изживейте клетвите, с които сте запълнили младината си! Изпълнете обетите, с които сте на

Завещайте на своето Утре изгревите на своето Вчера и ведростта на своето Днес! —

Помнете седемте стъпала на Пътя — и търсете Себе Си в самота и мъка!

— Не ви зова на пир, братя мои: — на самотерзание в и зова!

И щом видите себе си нещастни, дирете с кротка ръка по-нещастни от себе си, за да намерите н

И щастливи ще се усетите тогава!

— Вървете с мир!

И отидоха си.

А Мелхиседек се изгуби — и никой го не видя.

За да се сбъдне казаното:

«Блажен — онзи, който е прочел словото на Тайните — и е научил скрижалите! Той ще стане ст

Автор: Николай Райнов

Богомилски легенди

* * * * *

Боян Мага – меч и бран

Известно е, че при цар Петър I Византия нарушава мирните си договори с България и императо

Но слабо известно е, че когато победителят на Сирия и Малта нахлува с многобройна и страшна

И черна сянка на ужас се спуска тогава над България, лепкав страх душал народ и давил велмо

Разнесла се мълва, плаха и нехвела, че сам княз Бенеамин хвърля расо и покривало, за да пре

Но – не повярва никой!

Не повярва никой, че тази милостива и велика душа ще потопи в кръв крепка десница и ще вдиг

И изви се тогава странен вятър, който идеше отдалеч – и зашептя думите на мага:

„Зла орис се готви тези дни през душата на народа ни да мине; тежка орис ромейско иго носи

Зарадваха се тогава властници и врагове, запя свещеник Козма ехидна църковна песен:

„Защо ставаш вожд на бранници, когато сам мълвиш, че не трябва да се убива? Нападаш бран

И замечтаха някои да видят разсипани българските пълчища, пръснати като скъсани мъниста п

Замечтаха – но напразно!

Победител се върна княз Бенеамин, а радостни старци и румени моми кичеха с цветя и венци ср

Победител се върна княза, но взорът му бе приведен надолу.

И неколцина само доловиха словата на далечен вятър, който си отиваше:

„Спи болната съвест на царя – дълбоко в параклиса. Спи и мъченическа святост бълнува.
А отиде светецът на смърт и бран вместо него!”

* Николай Райнов, „Царица Ирена” – „Видения из древна България”; Издателство Стоян Атанасо

Гибелта на Василий Врач

Като изключим Йеремя, т.е. поп Богомил, Василий Врач е може би сред най-популярните имена. Василий е изключително влиятелен, словата и делата му привличат широк кръг от хора – доста

Разбира се, съдбата му отрежда същия край като на почти всички апостоли на школата – кладата

Събитието е описано от дъщерята на императора – Анна Комнина, в похвалното ѝ слово за баща

Ето и откъс от 15-томното ѝ произведение:

Надвеси се грамаден облак от еретици. Това бе нова ерес, непозната по-рано на църквата, а им

Някой си монах, на име Василий умееше най-изкусно да проповядва безбожието на богомилите. Злото се разпространяваше с бързината на огъня, бе проникнало и в най-знатни къщи, страшна. Тогава душата на императора не можеше вече да по-нася това и той се зае да разследва тази ер

Веднага изостави грижите си за Изтока и Запада и насочи вниманието си към духовните въпроси. Бяха изловени множество богомили и доведени в двореца. Един от тях, на име Дивлатий, първо

Архисатрапът Василий беше човек в монашеско облекло, с изпито лице, без брада, твърде високо
- Почтени отче, аз се удивлявам на твоята добродетел и искам да позная проповядваното от тво
Отначало Василий се преструваше и не даваше ухо на казаното, но все пак се възгордя от похва

Тогава императорът захвърли маската си и дръпна завесата зад себе си: там бяха скрити целия
Василий не се и опита да отрича, но веднага пристъпи към защита и заяви, че е готов да посре
Всички еретици – и корифеят, и хорът – бяха осъдени на изгаряне. Самодържецът заповяда да

След като кладата бе запалена, голямо множество хора започна да се стича на арената на хипо
На другата страна бе забит кръст – на нечестивеца бе даден избор, ако някак се уплаши от кла

А той гледаше с пренебрежение и докато бе далеч от кладата, се надсмиваше и викаше, че анге
Но когато усети огъня и видя издигащите се пламъци, трещящи като гръмотевици, изхвърлящи

При все това и тази гледка не можа да го разколебае, нито огънят смекчи железния му дух, нито
И понеже се разнасяха много приказки и басните за него се носеха от уста на уста, палачите се

Пламъкът, сякаш разлютен, погълна нечестивеца така, че не се почувства никаква миризма, нито
Аз, най-уважаваната от багрянородните и първа от децата на Алексей – Анна, имах желание да

Княгиня Олга Киевска и богомилската ѝ мисия

Може би сте чували за

добре мотивиран с



византийско злато? Може би пък не сте, но по-интересното е, че няколко сериозни исторически

В някои исторически документи намираме следните пасаж:

- В "Летописец руских царей":

"Приведоша ему (на Игоря) жену из Плискова, именов Олгу, остроумицу и корен и основание вер

- В "Родословец на руските князе" :

"Игоря же (Олег) жени в Болгариях, поят за него князя именов Олгу. И бе мудра велми."

Няма да ги превеждам, продължаваме нататък.

След като Святослав е принуден от печенегите (които нападат Киев) да напусне родината ни и

Една интересна подробност от живота ѝ е, че бъдещата княгиня е свързана с братовчед си кня



Бенеамин (известен и като Боян Мага) не само по кръв, но и по дух – тя е ревностен последовател на Божията вяра.

По инициатива на Симеон Антипа и Петър Осоговец, през 956 г. Олга е покръстена във Византия.

След завръщането си в Киев, тя изцяло се посвещава на тази задача, но въпреки усилията на неини

Презвитер Теофил – прокаженият тайноведец

Ради в Богомилство и богомили

Бит с камъни, преследван като псе от хората на патриарх Дамиан, презвитер Теофил е принуден да скрие тайнописа си. Различни въглени бе приготвила съдбата за смутния богомил, вече роб в гинекея – женските помещения.

Поруган и прокуден, Теофил е принуден да смени тайнописа на съдбините и мъдростта на Божията вяра.

Ням свидетел, медно изваяние с ветрило в ръце, презвитерът узнава всичко, което душата на д
Той вижда – и голите тела, и голите души – на всички минали през покоите на царицата. Той чув

– Убийте го! – извиква Никифор, миг преди стражата да повлече Теофил навън.

Но той бе видял всичко, и царицата не пожела да го изпусне. Спасен от Теофана, изгнаникът-б

Спасен от позорните български клади и от плъховете в имперските подземия, Теофил бе хвърл

* * * * *

Никита Странник

Придворен магистър при императорите Константин VII Багренородни и Роман Лакапин, управит



интересна фигура. Основава и управлява богомилски църкви из цяла Византия, а сред няколко

Според проф. Николай Райнов някои от книгите му още се съхраняват в подземията на Ордена

Изобщо църквата в Крит, създадена от самия Никита, е била много важен богомилски център п

Но новозавладените територии ни най-малко не задоволяват имперския апетит на Никифор Фо

Датата е 12 декември 967 година и се помни от богомилите, защото миг по-късно епископ Никит

Светомир Македонец

Живеем в свят, преливащ от средства за комуникация, които освен че често ни ядат от времето, Светомир Македонец се справя с колосална по количество и качество работа, при това без помощници. Всъщност място имам, ето ги всички:

Склина (сега Салона в Далмация), Кьолн, Вреслав, Бруга (Брюгга), Бергама, Мадрид, Флоренция.

Тези места са били за него поле за интензивна духовна и организационна работа, свързана с мисията.

Според проф. Николай Райнов в Малта се съхраняват 6 негови книги и 493 писма към различни личности.

Името сравнително ясно указва откъде произхожда епископ Светомир, като Южна Македония с Македония.

Успял да опази животът си в кървави сражения и схватки, той не съумява да стори това като епископ.

Светомир Македонец е изгорен на клада, заедно с 12 негови презвитери и 93 верни.

Василий Византиец

Василий е единственият сред епископите, имал щастието да се сближи с Боян, далеч преди началото на мисията.

Талантлив скулптор и мозаист, неуморен и изкусен преписвач на ръкописи, той е работил с Боян в Константинопол.

Бъдещият богомилски епископ, по произход малоазиец, е бил изключително впечатлен от способностите на Боян.

Главен управител на императорския двор при Константин Копроним, Василий всъщност е напълно свързан с Боян.

Малта, Крит, Александрия, както и много малоазийски градове са посетени от епископа в неговите пътувания.

Малоазиецът обвързва тясно живота си с Боян и движението – с Боян и движението е свързано.

Още същия ден, 10 март 961 г., раненият епископ Василий Византиец е изгорен във вътрешния двор на императорския дворец.

Св. Гавриил Лесновски - Богомилски водач

-“Сам воин някога, от бран се връщам
пак назад – уви! От Бога победен—“¹

За много хора водачъ



Богомилите Йеремя). Но Учит

йерархията са Епископите – те са водачите и основателите на Богомилските църкви. Като степ

Боян Мага и Йеремя-Богомил са Архиепископи. Но Богомилското Учение има и още един Архие

Гавриил е роден в село Осиче, Паланешко (днешна Македония), в богато и благородно семейств

По-късно става болярин и военначалник при цар Симеон, и участва в множество битки и сраж

За него са работили 14 Богомилски презвитери, които той е изпращал да проповядват в Македо

През 938 г. Гавриил Лесновски се заселва в една пещера на Лисец планина, на север от Кратово.
Като цяло Богомилството се е развивало по този път: „...в усамотението на тия глухи гори народ

Паисий пише за него „Свети Гавриил Лесновски, живял в Лесновската пустиня, в Щипската епар

Боян и Богомил също често са идвали в „лесовскоуя гору“. Там богомилските ученици за първи
А под своето расо Гавриил е носил златен меч, обсипан с изумруди...

Според Николай Райнов, същия този меч сега се носи от „хиерофант в Малта.“

На 16 януари 969 г. св. Гаврил Лесновски умира в своя манастир. Но съдбата не го оставя сам и с очи, пълни с мълнии на страшно откровение, с тръпен и властен глас, той им говори :

„- Убили сте, мълвите! – Убили сте, - но вие сте избрани мълнии на страшния наказващ херувим:
- О, смирени палемници! Бъдете благословени!”¹

И в сетния си час светецът помага – благословията му лекува разранените души на българските

„Бог ги бе простил: те видяха това.
Защото бе простил и своя воин : Свети Гавриила”

Макрина

Ако се пренесем в 10ти век, макар и само мислено, ще е съвсем ясно, че правата и статусът на х

И все пак, ако настроим машината на времето за дестинация България, в това отдалечено лето

Изпълнили и обединили горните стъпки, най-вероятно ще забележим, че сред водачите на бого

Една от тях е Макрина.

Тя приема богомилско кръщение, когато е само на 16 и до края на живота си остава недокоснат

След като приема степен «свършен» и е била назначена за епископ на движението, тя става М

Там тя създава духовни центрове, организира и ръководи богомилските църкви, обучава и напт

Изключително ерудирана, с впечатляващ характер и знания, тя се радва на слава, далеч надхв

Многобройните ѝ книги имат още по-многобройни преписи, предавани от ръка на ръка из цяла Б

В Малта до тях е успял да се добере проф. Николай Райнов и да ги резюмира в труда си «Богом

Богомилско, египетско, мексиканско и есениянско таро, кабалистичните елементи на учението, Поддържала е активна връзка с различни духовни дейци из целия континент – така например, Макар и оскъдна, информацията за нея ни разкрива една изключителна личност, осветила с фанатизъм Михаил Унгарец е била призната от българската власт с мъчения, каквито трудно биха понесли. Тя е Макрина – една свободна жена от 10ти век, за която ние знаем малко.

* Тайни хранилища на ордена на Малтийските рицари, разположени в подземията на Малтийска

** Манастирът, в който е поставено началото на богомилството, не е запазен до наши дни. Спор

Богомилите и „Стефанит и Ихнилат”

Историята счита, че „Стефанит и Ихнилат” е преведена на български през 13 век, на база на гр

Липсват данни дали б



превод на преданията, но те са ползвал

това, което получават през 928г. от двамата непознати сирийци, при основаване на движението

Няма как да сме сигурни дали това е вариантът, известен като „Калила и Димна”, който и до дн

Ако направим крачка назад, ще разберем, че благодарение на един сириец – несторианин, изве

В този ход на мисли е съвсем възможно копието на двамата странници от Изток в Св. Параскев

Но в крайна сметка, от двете версии, ще изберем трета. Според един от най-големите изследователи

В богомилската легенда “Стефанит и Ихнилат”, където Бикът /Земята/ и Лъвът /Огънят/, символизират
“... Да, ти ще влезеш. В най-съкровено ще влезеш ти: но – дали Езикът ти носи язвите на светия

„...Според “Стефанит и Ихнилат”, Седем Царя търсят любовта на Балкиза, а Соломон е осмият.

И нещо много любопитно, а именно данни за книга с коментари за „Стефанит Ихнилат”, написана от

„...Освен това, тъкмо тогава Боян написал бележитите “Предания за Стефанит и Ихнилат”, които

В заключение и за сравнение, ще се върнем на българския превод на „Стефанит и Ихнилат”, който

Повестта е изградена от отделни фолклорни разкази за животни, които, макар и незабележими

Ето и цитати от старобългарската версия, в превод на Светлина Николова:

„Заедно с другите животни там се намирали и два звяра: единият наричан Стефанит, а пък другият
...
Майката на лъва рекла: „Чух от един, който заслужава доверие, че Ихнилат е оклеветил пред вас

Това е „Стефанит и Ихнилат” – между добродетелта и безчестието.

* * * * *

Богомилство и богомили

През пролетта на 928 г. в подземията на манастира Св. Параскева се събират деветима, за да

Страниците им носят свещени книги, писания и предмети, сред които непромененото от църквата

Още в началото на следващата година, водачът на движението княз Бенеамин, известен повече

Основната цел на богомилите е била да приложат истинското християнство, непокувано от църквата

Богомилите практикували посрещане на изгрева на Слънцето и възприемали природните сили и

Но в мащабната им дейност нямало и помен от хаос – прекрасно организирани и следващи йерар

Архиепископ и водач на движението бил Боян Мага, освен него с този ранг били и двамата му по-малки синоци. Средната степен – верните, доказали своята преданост към делото, имали за задача да се пречупят. Огласените били най-широкият, външен кръг на школата – главно слушатели и симпатизанти на идеите. Реакцията не закъсняла – голямата активност на богомилите, тяхната непримиримост към лъжата и измамата. Около 40 лета след създаване на движението настъпват кървавите години на гонения и ужас – смъртта на цар Самуил. И въпреки че при цар Самуил богомилите отново са в разцвет, учението напуска пределите на България.

Споделено от форума:

"В нета се намира българско филмче, ще се опитам да открия линка, където украински историк

Радислав Кондаков

Изображение: Св. Олга Киевска, ескиз за мозайка, Николай Ръорих

Източник: Използвана литература:

1. Радислав Кондаков <http://www.beinsadouno.com>
2. Стефан Цанев, "Български хроники", том 1. Изд. Труд
3. Уикипедия
4. Варта Корисян - Меонлина, откъс от статия на сп. "Усури" бр. 7 - 2004 г.
5. Николай Райнов, "Богомилски легенди", "Богомилство и богомили", „Св. Гавриил” – „Видения и чудеса"
6. Княгиня Олга и Реймският псалтир, Гина Джиджева
7. Николай Райнов, „Царица Ирена” – „Видения из древна България”; Издателство Стоян Атанасов
8. Списание Оренда, бр. 6
9. Княгиня Олга и Реймският псалтир, Гина Джиджева
10. Паисий Хилендарски, „История Славянобългарска”, ИК Дамян Яков, ISBN 9545273186
11. <http://www.pisalka.net/maga-mech-bran/>
12. <http://www.pisalka.net/maga-mech-bran/>
13. Списание Оренда, бр. 6
14. Светлина Николова – съставителство, предговор, новобългарски превод и коментар; „Стефан

2014-01-03

ydara.com